

# 仁者爱人

□李春富

看到《信阳日报》民生新闻关于“播下一粒种子收获一份希望——我市2011年‘爱心包裹’项目启动当天接到捐赠款项3.5万元”的报道,笔者想到了孔子说的一句话:“仁者爱人”。倘若所有的人都成为“仁者”,那么,这个社会就不会再有“爱的沙漠”和“心的荒原”,就会成为人人爱我、我爱人人的和谐社会,而“爱心包裹”也就会自觉地在每一个“爱人”之人当中传递着,让全社会都享受着爱的温暖和幸福!

“仁”是中国传统伦理道德的核心,讲求修身养德向善,其最初涵义是指人与人之间关系的亲善关系。随着历史的进步,“仁”所涵盖的道德意义逐渐丰富起来,包含着礼让、保民、爱人、尊亲、团结、互助、谦虚、同情、正义等多种要素。尤其是在建设和谐社会的今天,在词典和人们的日常言行里,关于“仁”的词汇很多,也很流行,如仁爱、仁厚、仁义和仁道,以及仁人君子、仁至义尽等等,并由此引发出慈善、慈善组织、善款、扶贫基金和慈善家等公益性产业链。写到这里,笔者不仅要感谢我们的老祖宗发明了“仁者爱人”这个词,还要感谢他们创建的传统道德精神,更要感谢当今社会对这种传统精神的发扬光大。因为,有了“仁者爱人”精神生生不息、推陈出新的接力,才有了弱势群体获得帮助的快乐与幸福。

这种快乐与幸福在信阳的下一代身上得到了生动体现。据记者报道,“爱心包裹”项目启动两年来,我市累计受理了众多企事业单位和爱心人士捐赠,共募集善款24.5万元,是全省3个捐赠最多的地市之一。仅今年的启动仪式上,我市5家保险公司共计捐赠“爱心包裹”款项3.5万元。在“奉献一份爱心,捐赠一名学生”的“爱心包裹”活动中,无论是爱者与被爱者,都在向善、择善、至善的浓厚氛围里,获得了人间真爱的洗礼。

倘若人人都献出一份爱,世界就变成美好的人间。实现这个理想,就需要我们做一个新时期的“仁者”,不仅“入则孝,出则弟,谨而信,泛爱众,而亲仁”,而且要团结友善,敬业奉献,弘扬传统的仁爱精神,追求新时期的仁爱理念和仁爱价值,构建“敬亲善邻”的仁爱关系、仁爱社会,并在人与人、人与社会、人与自然的现实里忠实践行,做一个真正高尚的“仁者”。

做一个“仁者”是快乐的,做一个能同情、爱护、帮助人的“仁者”是幸福的,做一个对人的善意和帮助达到最大限度的“仁者”,是受人尊敬和学习的。既然如此,那么就让我们每一个人无论在语言或行动上,都力所能及的做一个“仁者”,并尽量去做仁人君子,仁至义尽地关爱、帮助他人,让魅力与和谐的信阳充满着“仁者”的精神,沐浴着“爱人”阳光!



设备采购作为2011年市政府承诺的十件实事之一,该中转站设备已经采购到位。人畜无害化粪便处理场是创卫必备硬件之一,该厂土建、设备安装调试已全部结束。

为了打好创卫攻坚战,市环卫处全体干部职工牢固树立创卫是中心、是大局、是根本的观念,一切工作都为创卫服务。严格按照创卫标准,对照创卫工作台账,认真开展自查,坚持在一线发现问题,在现场解决问题,确保各项创卫工作万无一失。张涛告诉记者:“目前,环卫处干部职工正全力以赴奋战在创卫工作第一线,以顽强的工作状态,以完善的措施,以更高的标准,力保创卫工作全部达标,确保我市创卫工作圆满成功。”



生活垃圾中转站、公共厕所等环卫设施符合《城镇环境卫生设施设置标准》要求,布局合理,数量充足,管理规范。其中,公共厕所的建设和管理符合《城市公共厕所卫生标准》、《城市公共厕所规范与设计》要求,城市主次干路、行人交通量大的道路沿线、公共汽车首末站、汽车客运站、火车站、机场、码头、旅游景点所设置的公厕不低于二类标准。环卫设施标志标示规范,符合《环境卫生图形符号标准》的要求。

畜禽现象;城市亮化、美化,照明设施完好,路灯亮化率≥95%。

清扫保洁制度落实,生活垃圾日产日清,定时定点收运;主要街道保洁时间不低于12小时,一般街道保洁时间不低于8小时;城市道路机械化清扫(含高压冲洗)≥20%,垃圾、粪便收集运输全面密闭化。

生活垃圾、粪便无害化处理设施建设、管理和污染防治符合国家有关法律、法规及标准要求,省

“扫大街的有啥了不起,就是要你扫。”

随着城市的扩展,最佳的人居环境倍受人们青睐。为此奉献出汗水的环卫工人,其劳动也在赢得社会各界的尊重。

在此我们也希望,广大市民能够自觉履行“谁产生垃圾,谁负责”的义务,珍惜环卫工人的劳动成果,并给予这些“城市美容师”应有的尊重和礼遇。

愿我们的“马路天使”、“城市美容师”,在流汗之后露出的是愉快的笑容。

## “争优创卫——记者眼中的六城联创”系列报道之三

# 宁脏我一人 换来万人洁

□本报记者 周海燕

他们很普通,给人们的印象总是手拿一把大扫帚从街头扫到街尾;他们很平凡,一身橘红色的制服,是他们最显眼的标志。然而,在创卫工作中,他们的工作却举足轻重。平凡的大扫帚,清扫的是垃圾,带来的是干净整洁、美丽的人居环境。自创卫工作开展以来,市环卫处自我加压,以实现“让政府放心,让群众满意”为目标,真抓实干,一刻不敢松懈。

近年来,市环卫处广大环卫职工以“宁脏我一人,换来万人洁”的无私奉献精神,冬战严寒,夏战酷暑,早起晚睡,忘我工作,为净化我们的城市付出了艰辛的劳动。他们用自己的双手,为我市广大人民群众创造出了一个清洁、优美、舒适的城市生活环境。

6月15日早晨8时,记者来到市中心城区的民权路,看到了正在该路负责清扫保洁的环卫工人的陈其顺和张少文,他们告诉记者,他们凌晨4时就已经上路清扫了,一般清扫工作在早上7时之前就结束了,一直到中午12时30分,他们的任务就是分段巡回保洁,随脏随扫,确保清扫保洁时间、人员、质量三落实。

面对创卫新形势,市环卫处迅速召开全处创卫工作会议,深入动

员,严密部署,突出精、细、深、实,突出重点,抓好细节。根据我市创建“国家卫生城市”的安排部署,环卫处继续扎实推进“提升道路保洁质量、规范生活垃圾收集运输、全面排查清理各类垃圾死角、加强公共环卫设施维护管理”等重点工作,全市环境卫生综合整治的战斗全面打响。环卫处主任张涛告诉记者,环卫处班子成员坚持每天上路巡查卫生情况,监理队员认真负责,定期召开环卫作业点评专题会议,加强环卫作业管理,发现问题及时处理。

“面对创建国家卫生城市这样艰巨的任务,不能有任何投机取巧的私心,一定要打赢这场硬仗。”市环卫处主任张涛在接受采访时这样说,这也是参与创卫工作的环卫工人发自内心的心声。

据张涛介绍,市环卫处目前除了负责中心城区96条主次干道的清扫任务外,还接收了浉河区和平桥区的背街小巷270条,加起来负责清扫的街道面积就有500多万平方米,平均每个环卫工人就要负责近5000平方米的道路清扫保洁任务,这还不包括中心城区每天600吨垃圾的清运任务。环卫工人的辛苦可想而知。但是创卫攻坚战打响以后,市环卫处充分发扬“舍小家为大家”的工作精神,加班加点搞创卫。都说环卫工人是“一把扫帚扫到底”,自他们接收部分背街小

巷清扫保洁任务以来,有效地改善了城市的卫生环境。

公厕是一个城市文明程度的象征,如何把开放时间、人员数量、保洁难度大的公共厕所管好,做到长效保洁管理,是环卫处长期以来抓创卫工作的一个重点。目前,市中心城区8座移动式公厕维修完毕,已在正常使用中,市管36座公厕维修升级改造已全部结束。公厕管理实行全天候不间断巡回保洁。同时,对现有的陈旧果皮箱进行了维修更换,市环卫处茶叶

### 【相关链接】

## 《城市容貌标准》中的市容环境卫生要求

城市主次干道和街巷路面平整,下水道无垃圾堵塞现象;主要街道两侧建筑物整洁美观,无乱张贴、乱涂写、乱设摊点现象,广告、牌匾设置规范,居民楼阳台屋顶无乱堆放和乱挂衣物等现状;沿街单位“门前三包”等责任制度落实,车辆停放整齐;废物箱等垃圾收集容器配置齐全,无乱扔乱吐现象;城区无卫生死角,街巷路面普遍硬化,无残垣断壁、乱搭建、垃圾渣土暴露和违章饲养

畜禽现象;城市亮化、美化,照明设施完好,路灯亮化率≥95%。

清扫保洁制度落实,生活垃圾日产日清,定时定点收运;主要街道保洁时间不低于12小时,一般街道保洁时间不低于8小时;城市道路机械化清扫(含高压冲洗)≥20%,垃圾、粪便收集运输全面密闭化。

生活垃圾、粪便无害化处理设施建设、管理和污染防治符合国家有关法律、法规及标准要求,省

### 【采访札记】

## 莫让环卫工人流汗又流泪

这样的劳动者,是守护城市最可爱的人。他们用自己的劳动换来环境的优美,在付出汗水甚至鲜血的同时,还要流出辛酸的泪水。虽然工作环境差、强度大,但最令环卫工人心酸的是有时他们得不到应有的尊重和理解,部分素质低的市民对他们存在着严重的歧视和偏见。

“你可以不爱劳动,但你不可以侮辱劳动者。”有位哲人如是说。不少环卫工人说起被人讥讽、谩骂,眼泪就要流出来;再苦再累都不怕,最伤心的是被人无端责骂。

环卫处的负责人介绍,现在负责路面清扫保洁的环卫工人年龄大都在60岁左右。“被骂很正常,我

们一般都是低头干活,不和别人争辩就是了。”采访中,一位环卫工人告诉记者。虽然近年来社会上对环卫工人的认同感已经提高了不少,但各式各样的侮辱事件依旧时有发生。有时,商贩们会故意在已清扫过的路面上,在环卫工人的眼皮底下丢垃圾、果皮。环卫工人上前劝说对方,结果反遭对方的讥笑:

## 三轮车接送学生 隐患让人担忧

□本报记者 杨柳 文/图

近期,有不少市民向记者反映,在马路上不时能看到有电动三轮车改装的“学生车”拉着满满一车孩子“飞驰”在路上,让人不由得为这些孩子们的安全担忧。

2010年12月27日上午7时40分,湖南衡南县松江镇一辆送小学生上学的三轮车坠河,共造成14名小学生死亡,6人受伤。为消除安全隐患,预防交通事故发生,切实保障广大师生的生命安全,我市教育局于2010年12月29日下发了《关于进一步加强校车安全管理的紧急通知》。《通知》中明文规定,对证照不齐、性能不好、安全状况达不到要求、不具备校车条件的车辆要坚决停用,未办理校车证的校车,一律不准接送学生及幼儿。

时间过去了几个月,在我市部分小学校园门口和马路上,市民依然能够看到装满学生的三轮车改装的“学生车”。6月14日接近中午时分,记者在市中心城区的东方红大道上看到几辆这样的“学生车”,这些车的一个共同特点就是都由电动三轮车改装而成。有的用钢筋篷布遮盖,有的是用彩钢板支撑,改造成所谓的“车厢”,“学生车”入口设在车尾部,车门是用钢筋或铁条焊接

而成的栅栏。一位交警告诉记者:“现在市面上的三轮车很多都达不到安全标准,车况差,在车流中稍有擦刮就容易出事。另外,乘坐这种无牌无证的‘黑三轮’,一旦出了车祸,也将很难进行理赔。”

记者算了一下,一辆三轮车里面大概有六七十个学生,拥挤在像笼子一样的车厢里,不停地嬉笑打闹着,看着狭小的车厢里的这些孩子们,记者真为他们捏一把汗。

一位知情人士告诉记者,由于有的家长比较忙,就出点钱,把孩子交给这些三轮车车主,由他们负责接送孩子。至于安全隐患,家长们根本没想过。

记者就此问题采访了市教育局法制安全科的相关负责人。这位负责人说:“改装‘学生车’的存在是因为有一定的市场需求。例如,某些家属院中有些下岗职工买了电动三轮车,而有些家长很忙,顾不得接送孩子,就一起把孩子委托给这些三轮车车主,让他们接送孩子,以方便他们上学放学。三轮车主也从中间赚到了钱。但是,改装的‘学生车’存在安全隐患,我们会积极协调公安、运管部门,加大对校车安全工作的检查。”



□本报记者 赵锐

找保姆难,找个称心的保姆更难。昨天,市民朱女士向我们诉苦,她在一家家政中介公司连续找了8个保姆,不是责任心不强,就是饭菜做得不好,要么就是家电不会用,并且稍有不顺,编个理由就走人。朱女士觉得家政中介公司也太不让人信任了。

9个月零5天接连换了8个保姆,让人觉得不可思议。日前,记者走访了我市某家政中介公司,探寻究竟。

安之心家政中介公司的工作人员告诉记者:“现在保姆这个职业许多人都不愿意做,可越是不愿做的职业,要求的待遇越高,雇主都是高水平的,保姆大都是农村的,我们的培训也不可能面面俱到,不可能完全符合雇主的要求,现在保姆的确很难找。”

通过采访我们发现,像朱女士这样反映保

## 我市家政中介市场遭遇信任危机——

# 一女士9个月换了8个保姆

保姆难找的情况不在少数。市民李女士因为父母都在上班,没时间照顾孩子而不得不请保姆,她对家政中介机构也是一肚子意见。她告诉记者:“在中介公司找一个保姆收100元中介费,中介公司承诺,如果这个保姆不合适他们负责再找,但100元的中介费不给任何收据或合同之类的书面协议,保姆是否有经验,中介公司也不是很了解。”

记者从职业中介机构了解到,尽管近年来

保姆佣金上涨很快,但是找保姆难,找称心的保姆更难。城里人不愿意做保姆,年轻的农村姑娘只要能找到工作,也不愿意当保姆。记者在采访中发现,大部分家政中介机构的保姆都来自农村,普遍年龄偏大、文化素质偏低,大多数保姆没有经过正规的培训。许多市民对此很是担忧,表示不会轻易在中介机构找保姆。

目前,我市很多非正规的职业中介机构存在诸多问题,没有统一标准、口头约定、等级混



浉河区金牛山办事处针对辖区创卫工作的薄弱环节,6月14日下午,召开了创建国家卫生城市攻坚动员大会,对创卫攻坚阶段工作进行全面部署。要求办事处各单位做到任务落实到位,责任落实到人,全力打好创卫攻坚战。图为动员会现场。 本报记者 苏鹏 摄



浉河区公路管理局职工黄莺去年10月被确诊为急性白血病,大半年来,治疗花去了巨额费用,家庭不堪重负。了解黄莺的情况后,市公路局党委发起募捐活动。6月15日上午,募捐活动在市公路局举行,共募得善款131450元。 本报记者 吴非 摄

## 我市潢川、淮滨、新县3个火车站 实现安全生产5400天

本报讯(记者 苏鹏)在喜迎中国共产党成立90周年之际,近日从我市铁路部门的潢川、淮滨、新县3个火车站传来喜讯:截至6月14日18时,潢川、淮滨、新县3个火车站均实现了安全生产5400天的目标。

我市铁路部门的潢川、淮滨、新县3个火车站位于铁路京九线、横跨淮河、大别山区,同时,潢

川火车站是铁路京九线、宁西线的交汇点,在生产方面,工作任务重、质量要求高、工作条件艰苦。长期以来,该地区铁路部门不断强化职工安全意识、提升职工业务水平、狠抓现场作业安全控制,促进了该地区铁路运输的安全发展、和谐发展、可持续发展,确保了京九大动脉的安全畅通。

乱,可以随意加盟保姆中介连锁店,介绍的保姆几乎都是没有经过培训就上岗的。对于目前这种状况,监管部门该怎么管理呢?

在浉河区劳动监察大队记者了解到,在国家和省、市的安排,每年春节过后,在求职者求职高峰期,都会对人力资源市场进行清理整顿,规范职业介绍行为,并开通了举报电话。对违反国家法律法规的职业介绍行为及时受理、严厉查处;要求从事职业介绍活动的中介机构必须经过相关部门批准。

在采访中我们了解到,目前,经过浉河区劳动部门审批的职业中介服务中介机构,仅有东方红大道的东方红职业介绍中心和文化宫院内的胜利职业介绍中心两家,其他的中介机构均为未经审批的民间中介。为此,我们提醒广大市民,在中介机构寻找职业或家政服务的时候千万要注意,一定要让其出具相关证件,以免带来不必要的麻烦。



图为行驶在马路上的改装“学生车”。